

Работа с молодёжью – одно из важных направлений деятельности Церкви. Каким будет молодое поколение, таким будет и наше будущее. Поэтому очень важно вовремя дать молодым людям правильный ориентир, рассказать о духовных ценностях. С этой целью при епархиях Русской православной церкви существуют отделы по работе с молодёжью. Попробую рассказать об истории молодёжной работы в Симбирске – Ульяновске с самого начала – от первых православных молодёжных клубов до образования движения «Симбирская православная молодёжь».

Симбирская православная молодёжь

История движения



Визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на Симбирскую землю

Первый православный молодёжный клуб в Симбирской и Мелекесской (на тот момент) епархии появился в 2004 году. Тогда на базе создающегося в Новом городе «Дома паломника» (пр-т Ульяновский, 13) открылся Клуб православной молодёжи. Его руководителем был священник Алексей Селезнёв (ныне клирик Саранской и Мордовской епархии). Тогда же появилось братство во имя святого блаженного Андрея Симбирского при храме во имя Всех Святых. Его организатором стал настоятель храма протоиерей Алексей Скала, а духовником – священник Виктор Висаров. Устав братства был довольно суровым: неявка на заседания братства без уважительной причины в течение месяца могла повлечь исключение из его рядов. В 2007 году деятельность братства прекратилась, а участники перешли в новообразованные клубы «Благовещение» и «Епархиальный». Епархиальным молодёжным клубом

руководил священник Максим Барчан, встречи проходили по воскресеньям в здании епархиального управления, которое в то время находилось по адресу: пер. Амбулаторный, д. 8. В конце 2015 года клуб был преобразован в новое братство во имя святого блаженного Андрея Симбирского. Его духовником стал протоиерей Андрей Коршунов. В 2018 году братство прекратило свое существование.

Православный молодёжный клуб «Благовещение» действует и сейчас. Его духовно окормляет иерей Иоанн Поджилков. В клубе проводятся беседы о православной вере, социальные и благотворительные акции, а также мероприятия, направленные на служение Церкви и людям. Долгое время «визитной карточкой» клуба был собственный кукольный театр: ребята устраивали представления в детских домах.

17 февраля 2008 года был образован молодёжный клуб «Татьянин день». Собрания проходили по

адресу: пр. Тюленева, 7, в здании лечебно-оздоровительного центра. Руководил объединением иерей Дмитрий Субботин. При Пантелеимоновском храме города Ульяновска существовало подростково-молодёжное движение «Добровольцы милосердия». Его духовником был игумен Алипий (Кудрин). «Добровольцы милосердия» осуществляли социальное служение. Общество активно действовало в 2012–2013 годах.

Клуб православной молодёжи существовал и при УлГТУ. Духовником был протоиерей Николай Косых, помощником – Надежда Земскова (руководитель интернет-проекта «Батюшка онлайн»). Поскольку между различными молодёжными клубами и объединениями существовала ощутимая разобщённость, была предпринята попытка создать единое движение, и в 2013 году появилось «Симбирское православное молодёжное движение» (СПМД), которое просуществовало недолго.



1 октября 2015 года было создано православное молодёжное движение «Симбирская православная молодёжь». Его появлению предшествовали два очень важных для нашего региона события.

Первое – визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на Симбирскую землю и освящение Спасо-Вознесенского кафедрального собора. Учитывая масштаб готовящегося торжества, был объявлен сбор добровольцев для обеспечения порядка во время богослужения. Каждый доброволец получал зелёную футболку с памятной надписью. Всенощное бдение патриарх Кирилл совершил в Воскресенско-Германовском храме. Прихожан на этой службе было много. Добровольцы в зелёных футболках стояли на расстоянии метра-полтора друг от друга, отделяя собравшихся людей от центральной части храма, чтобы патриарх и священнослужители могли спокойно перемещаться.

На следующий день состоялось освящение нового кафедрального Спасо-Вознесенского собора. Добровольцы изрядно волновались, поскольку теперь собралось огромное число прихожан. Все понимали, что происходит поистине историческое событие. После торжества уставшие, но довольные ребята вместе со Стасом Юхновым, куратором из Москвы, отправились на чаепитие во Дворец творчества детей и молодёжи. Выяснилось, что многие специально приехали из области. Ребята быстро знакомились и стали обмениваться контактами. Многие из добровольцев, участвовавших в Патриаршем богослужении, вошли потом в состав пра-

вославно молодёжного движения.

Вторым важным событием стал трудовой лагерь в р. п. Сурское. В то время осуществлялся проект со звучным названием «Начни с себя». Поскольку речь шла о строительстве в р. п. Сурское мужского монастыря, мы не могли не откликнуться. У автобуса я ожидал увидеть бородатых мужчин в чёрных одеждах и женщин в платочках с хмурыми лицами, но ошибался. Большинство собравшихся на трудовой десант, оказались моими ровесниками, некоторые знакомы по Патриаршей службе.

Как только мы приехали в р. п. Сурское, сразу поднялись на Никольскую гору вместе с отцом Георгием. И застыли в изумлении. С вершины горы открывался великолепный вид: с одной стороны – огромный лесной массив, с другой – весь посёлок, словно на ладони у великана. Так вот, над лесом повисло огромное радужное коромысло, а над ним – ещё одно. До слуха дошёл восторженный шёпот ребят: «Нас встречает двойная радуга... Может быть, Господь благословляет доброе начинание...»

Наш трудовой отряд разместили в здании Сурской средней школы (были каникулы). Девочки жили в одном из кабинетов для начальных классов на первом этаже, а парни – в малом спортивном зале. Условия спартанские. Это компенсировалось тёплым приёмом протоиерея Георгия Шенгура (ныне клирик Благовещенского храма на ул. Шолмова). Он топил для трудников баню, вместе мы запекали на костре картошку.

Жили маленькой христианской общиной. Утром поднимались рано, вместе молились, вместе завтракали,

затем шли трудиться. Вечером – просмотр православного фильма или импровизированный концерт. Редко засыпали сразу после отбоя: очень хотелось пообщаться. Как выяснилось, в школе и в университете мы все были белыми воронами.

Неделя пролетела быстро – мы возвращались в город. Что символично, прибыли к Спасо-Вознесенскому собору. До сих пор перед глазами стоит картина: светятся позолоченные купола собора, виден ярко-алый закат, и мы долго прощаемся. Думали, разбежимся и вряд ли снова увидимся, но у Господа, видимо, были другие планы...

Нас попросили съездить в с. Новая Ханинеевка и помочь храму во имя святителя Николая Чудотворца. Затем министерство образования предоставило площадку ДК «Губернаторский» для презентации деятельности проекта «Начни с себя». Нужно было рассказать жителям города о том, чем мы занимались во время трудовой поездки, и сделать это креативно. Мы подготовились основательно и показали на сцене целое театральное действо: собирали из больших коробок, оклеенных белой бумагой, храм, иллюстрировали свой рассказ слайдами, пели и читали стихи. Кстати, именно в это время появилось мое стихотворение «Начни с себя», которое тоже прозвучало в тот вечер и стало чем-то вроде гимна православного движения. Мы решили усилить эффект при помощи ещё одного приема. Под креслом у каждого зрителя были прикреплены оригинальные визитные карточки в виде белых голубей с указанием наших контактов. Задумка не прошла даром: вскоре к нам присоединились новые люди.

Позже состоялась трудовая поездка в село Ляховка. Затем ребята провели несколько квестов для школьников на территории Спасо-Вознесенского собора. Увеличивалось количество людей, росло и количество задач, стоящих перед православным объединением.

Так возникло движение «Симбирская православная молодёжь». Мы продолжали оказывать помощь храмам и нуждающимся людям, участвовать в епархиальной жизни. Владыка Анастасий благословил создание единого православного молодёжного движения в Симбирске.

Первый православный молодёжный форум «Традиции и инновации»





Помощь нуждающейся семье



Трудовая поездка в р. п. Сурское

Он живо интересовался тем, как обстоят дела у молодёжи, ходят ли ребята в храм и нужна ли какая-то помощь. Секретарь Архиерейского совета иеромонах Филарет (Кузьмин) постоянно присутствовал на мероприятиях молодёжного отдела, давал мудрые советы. Благодаря стараниям батюшки были открыты православный молодёжный центр при Спасо-Вознесенском соборе и спортивный центр «Муромец», появились такие образовательные направления, как Евангельские встречи, клуб ораторского искусства, епархиальная школа тележурналистики «Мост».

В октябре делегация от православной молодёжи Симбирска приняла участие в I межрегиональном православном молодёжном форуме «Пересвет» в г. Саранске. Этот форум впоследствии стал ежегодным, сегодня в нём принимают участие руководители молодёжных отделов епархий ПФО.

С 2015 года сложилась добрая традиция проведения русских народных вечеров, где молодёжь обучается русским народным танцам и играм, которые знали наши прабабушки и прадедушки. Для первого такого мероприятия мы достали самовар, купили сушек и баранок, даже раздобыли копну сена для фотозоны. Девушки примерили платья в русском народном стиле, парни – рубашки. Звучала весёлая заливи́стая гармошка в руках Кирилла Кологреева.

2016 год запомнился тем, что именно с этого года по инициативе Дениса Данилина православные добровольцы стали проводить акцию «Подари цветок ветерану» в областном клиническом госпитале ветеранов войн. С этого же года нача-

лись трудовые акции на Воскресенском некрополе. Летом делегация от Симбирской православной молодёжи впервые приняла участие в Серафимо-Дивеевских торжествах ко дню памяти святого преподобного Серафима Саровского. Самым ярким событием этого года стал I православный молодёжный форум Симбирской епархии «Традиции и инновации», который прошёл в санаторно-оздоровительном комплексе «Чайка» при УлГУ. Здесь сформировался костяк будущего клуба «Спас», православного объединения «Делаем добро вместе» села Еделево Кузоватовского района.

II форум «Социальный стартап» тоже прошёл в «Чайке». На этот раз приехали те, кто собирался в будущем реализовать какие-либо проекты. Некоторые из них воплотились в жизнь.

В октябре 2017 года появились новые православные молодёжные объединения: клуб «Луч» при Никольском храме в Новом городе, клубы при Воскресенско-Германовском, Андреевском Иоанно-Предтеченском храмах. Тогда же у православной молодёжи появилась своя долгожданная территория: был открыт право-

славный молодёжный центр при кафедральном Спасо-Вознесенском соборе, который назвали «М-Центр». Следом открылся православный спортивный центр «Муромец». Появилась эмблема православной молодёжи Симбирска с рыбкой «Ихтис» (символ первых христиан) и мостом через Волгу.

В декабре в «Чайке» прошёл III православный молодёжный форум Симбирской епархии, целью которого стала координация деятельности молодёжных клубов и выработка общего плана работы.

В 2018 году открылась школа епархиальной тележурналистики «Мост». В настоящее время её выпускница Анастасия Новосёлова снимает православные короткометражные фильмы. «Андрей Симбирский», «Пять историй о Пятино» и «Тайна горы» были отмечены многими наградами.

В гостинице «Венец» состоялся IV епархиальный форум православной молодёжи «Свобода и ответственность». Ульяновск посетил руководитель православных добровольцев г. Москвы Михаил Куксов.

Православный молодёжный бал во Дворце книги





Итоговое годовое собрание движения «Симбирская православная молодёжь», 2021

В декабре появились фирменные синие накидки, по которым легко узнают православных добровольцев. Тогда же возникли объединения «Клуб православных отцов» и «Клуб православных семей».

В 2019 году был запущен проект «Социальные кормления». Запомнилось выступление клуба «Спас»: ребята представили зрителям сценку по житию священномученицы Екатерины (Декалиной). В мае во Дворце книги состоялся православный молодёжный бал «Вдохновение», его посетили гости из Димитровграда и Уфы.

В сентябре Симбирскую кафедру покинул митрополит Симбирский и Новоспасский Анастасий. Он оставил о себе добрую память в сердцах жителей Симбирска и участников православного молодёжного движения.

Направленный на Симбирскую кафедру из Курганской епархии митрополит Иосиф поддержал православное молодёжное движение. Всё шло своим чередом, но в апреле 2020 года весь мир накрыла пандемия.

Ещё в марте, казалось бы, ничто не предвещало грозы: прошла IV интеллектуальная игра брейн-ринг «Россия православная», приуроченная ко Дню православной книги, в конце марта православная молодёжь представила выставочный стенд на православной ярмарке. Оказалось, что это последнее событие, которое

прошло в очном формате. Апрельская встреча православной молодёжи состоялась на интернет-платформе Zoom. Было абсолютно непонятно, как долго продлится пандемия. А пока приходилось всю деятельность перевести на онлайн-рельсы. Онлайн-кинолекторий, онлайн-викторины, онлайн-флешмобы не могли в полной мере заменить живого контакта. Зато мы начали общаться со священниками и руководителями молодёжных отделов из других епархий. В обычное время мы бы вряд ли додумались сократить таким образом расстояние между городами.

25 августа 2020 года на Симбирскую кафедру был назначен митрополит Саратовский и Вольский Лонгин. Владыка Лонгин сразу же поинтересовался, что за группа людей в синих накидках находится в храме. Он с большим вниманием отнесся к нашему движению. Митрополит Лонгин часто посещает православный молодёжный центр. Присутствует на ежегодном итоговом собрании, проводит встречи и беседы, участвует в совместном просмотре и обсуждении художественных фильмов, посвящённых Евангельским событиям и страницам нашей истории. Владыка благословил целый ряд новых направлений деятельности: участие православной молодёжи в качестве певчих, чтецов и алтарников в бого-

служениях на так называемых приписных приходах (сельских приходах, где священник является настоятелем по совместительству), проект, посвящённый традиционным семейным ценностям с молебном и чтением акафиста святым Петру и Февронии Муромским, проведение совместно с региональным отделением «Совета молодых литераторов Ульяновской области» межрегионального молодёжного литературного конкурса «Волжский благовест».

В 2021 году движению «Симбирская православная молодёжь» исполнилось шесть лет. Сегодня оно включает десять православных молодёжных объединений. За это время случилось много ярких событий. Кто-то из ребят впервые переступил порог храма, кто-то обрёл друзей, кто-то нашёл вторую половинку и создал семью, кто-то понял, в чём его предназначение, раскрыл свои таланты... Оглядываясь назад, понимаешь, что всё не зря. Такие формы работы, как форумы и слёты, балы и интеллектуальные игры, – это инструменты, благодаря которым люди знакомятся с Церковью и православной верой. Только важно, чтобы во главе всего был Христос.

Сергей Николаев,
председатель отдела
по работе с молодёжью
Симбирской епархии